



11月13日,党和国家领导人习近平、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在国家博物馆参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。

新华社记者  
谢环驰 摄

## 习近平在参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”时强调 统一思想凝聚共识鼓舞斗志团结奋斗 坚定全国各族人民跟党走中国特色 社会主义道路改革开放道路的信心和决心

栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参观展览

新华社北京11月13日电 在庆祝改革开放40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日前往国家博物馆,参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。他强调,改革开放40年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,中华大地发生了感天动地的伟大变革。党的十九大描绘了中国发展的宏伟蓝图,只要我们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党

中央决策部署,坚定不移全面深化改革、扩大对外开放,中国特色社会主义一定会迎来更加美好的明天。要通过展览,教育引导广大干部群众更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,更加深刻地认识到我们党的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、改革开放的一系列战略部署是正确的,更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景,统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗,坚定跟党走中国特色社会主义

道路、改革开放道路的信心和决心。

栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午4时许,习近平等领导同志来到国家博物馆,走进展厅参观展览。展览以坚持和发展中国特色社会主义为主题,紧扣改革开放40年历程,紧扣改革开放的历史纵深感、群众获得感、发展成就感,安排设计了6个主题内容展区,多角度、全景式集中展示改革开放光辉历程、伟大成就、宝贵经验,展示党的十八大以来以习近平同志

为核心的党中央高举改革开放旗帜、推进全面深化改革、扩大对外开放的战略决策部署,展现党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。

党的十一届三中全会等反映党中央推进改革开放重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署的历史照片,拉开中国农村改革大幕的安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑,长征系列运载火箭、天宫号空间站等模型,体现40年来经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设历史性成就与变革的实物和

资料,呈现全面推进国防和军队现代化、推动全方位对外开放、加强和改进党的建设等图片……逼真的实物模型、详实的图片图表、丰富的视频资料,吸引了习近平等领导同志的目光,他们不时停下脚步仔细观看,听取工作人员讲解,并询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

## 庆祝改革开放40周年大型展览在京开幕

王沪宁出席开幕式并讲话

新华社北京11月13日电 “伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”开幕式13日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

上午10时,开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁在讲话中表示,改革开放40年来,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的巨大变化。党的十八大以来,以习近平同志为核

心的党中央全力推进全面深化改革,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,改革开放翻开了新的历史篇章。

王沪宁表示,举办大型展览,就是要展示40年来中国人民在中国共产党领导下,开辟中国特色社会主义道路的伟大成就,在历史创造性实践中迸发出的巨大精神力量,为人类和平与发展崇高事业作出的巨大贡献。进入新时代,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举新时代改革开放旗帜,以更

坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

黄坤明主持开幕式。孙春兰、蔡奇、郝明金、陈晓光、何立峰出席开幕式。

中央党政军有关部门和北京市负责同志、驻京部队官兵和首都各界群众代表等约1000人参加开幕式。

展览设计了关键抉择、壮美篇章、历史巨变、大国气象、面向未来等主题展区,运用历史图片、文字视频、实物场景、沙盘模型、互动体验等多种手段和元素,充分展示40年来特别是党的十八大以来,人民群众生产生活发生的伟大变迁,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

新华社突尼斯11月10日电 第23届阿尔及尔国际书展10日闭幕,中国首次作为主宾国参加了本届书展,参展的2500多种精品图书受到当地民众欢迎。

阿尔及尔国际书展是北非地区大型图书出版交流活动。书展期间,40多家中国出版单位的100多名出版人以及莫言、阿来等6位中国优秀作家、学者组成的中国代表团与其他国家同行进行了积极交流与洽谈,展示了中国出版业的实力及合作能力。

“中国主题图书展区”展示了近年来出版的2500多种精品图书,其中汉学类的图书受到热捧,开展前3天就全部售罄;阿文、法文版图书、儿童读物以及具有中国特色的文创产品持续热销。内容丰富充实的中国主宾国展台是整个书展中人气最旺的区域。

中方还以主宾国身份举办了多场专业交流活动。来自中国的作家和学者在书展期间与阿方同行进行了对话;在中国—阿尔及利亚出版文化高峰论坛上,两国出版人围绕合作成果和未来机遇进行了对话;中阿作家、学者、翻译家及出版社代表为阿尔及利亚民众推介中国优秀图书;中阿出版机构就一批中国优秀图书达成版权输出协议,推动相关图书走进阿尔及利亚及其他阿拉伯国家。

来自阿尔及利亚和其他国家的观众在参观完中国展台后纷纷表示,此次中国主宾国活动将在北非地区掀起一轮“中国热”。(黄灵)

## 中国主宾国活动在阿尔及尔

## 河北召开青年作家创作会议

本报讯 10月30日至31日,第四次河北省青年作家创作会议在石家庄举行。来自河北各地的97名青年作家和文学工作者代表参加会议。河北省委宣传部副部长史建伟出席开幕式并致辞。河北省作协党组书记王凤作题为《拥抱新时代 勇攀新高峰》的报告。河北省作协副主席郁葱代表老作家向与会青年作家寄语。开幕式由河北省作协主席关仁山主持。

会议期间,河北省第三届十佳青年作家入选名单公布,张楚、梅驿、张敦、程雪莉、孟醒石、青小衣、刘萌萌、金赫楠、

苏明哲、吉乐乐等10位作家入选。张楚代表获奖作家发言时谈到,青年写作兼具自发性写作和自觉性写作的双重特点,文学与时代的关系,向来是记录与被记录,阐释与被阐释的关系,青年作家应该在不断地阅读经典中提升自己的艺术审美,提高自己的艺术技巧。

与会作家在分组讨论中谈到,深入生活、扎根人民应该成为青年一代写作的必备功课。青年写作应该更关注现实中的细节,书写人民群众的悲欢离合,在作品中展现细节之美。与会青年作家普遍认为,新时代是一个最好的时代,也

是一个波澜壮阔的大时代,需要端正创作态度、树立高尚理想、书写无愧于时代的优秀作品,唱响“文学冀军”的美丽故事,创造属于这一代中国人的史诗。

31日上午,第七届鲁迅文学奖获得者石一枫以“小说与现实”为题,同河北省青年作家展开了交流。石一枫在讲座中回顾了中国文学书写现实的传统,简述了19世纪以来西方现实主义小说的发展脉络,认为青年作家在当下应该有勇气接过前辈手中的接力棒,讲好中国故事,书写属于当代现实的文学作品。

青创会期间,青年作家们还参观了河北省文学馆河北文学史展览、“冰心巴金世纪友情”特展等。河北省作协副主席李延青、王力平、刘建东、胡学文等参加会议。(陈泽宇)

## 王忆诗歌作品研讨会举行

本报讯 11月7日,由中国作协创研部、中国残联宣文部主办的王忆诗歌作品研讨会在京举行。中国作协副主席吉狄马加、中国作协书记处书记吴义勤、中国残联宣文部主任郭利群等出席会议并讲话,来自全国各地的20余位专家学者与会研讨。会议由中国作协创研部主任向阳主持。

江苏青年作家王忆因患脑瘫身体和语言均受到限制,然而她凭着顽强的毅力和对文学的热爱,靠右手食指敲击键盘,写就了一部部充满“爱”的作品集,迄今已出版小说、诗歌、散文等6部文学作品。

吉狄马加谈到,王忆能克服身体上的残疾和常人难以想象的困难,不断创作出新的作品,是非常不容易的。她的身体虽有残疾,但作品中呈现出的精神是完美的、健康的、向上的,同时,在王忆的抒情诗里面,她能可贵地写出了对人生和生命价值的独特思考。吴义勤认为,王忆创作的诗歌作品使她人生有限的世界向着一个无限的领域拓展,她的创作经历和作品也证明了文学在今天的存在价值,尤其是文学对于个体生命的拯救与升华的意义。

研讨会上,商震、叶延滨、欧阳江河、王久辛、刘立云、臧棣、霍俊明、谷禾、谭五昌、娜仁琪琪格等,围绕王忆的诗集《爱,不能等》《等待春天》《爱,无止息》展开讨论。大家梳理总结了王忆三部诗集中对爱情、亲情、友情乃至整个世界的感悟,分析探讨了其诗歌创作的艺术风格。作为一位残疾人诗人,她在诗歌作品中传达出对生命的珍视与对自我的尊重,带给读者极大的鼓励和温暖。此次研讨的意义不仅是对王忆个人写作的一次总结,更在于为社会贡献一份精神食粮,王忆用自己与命运博弈的生动故事,向人们传递着永不言弃的正能量,并激活了人性之中极为坚强、可贵的那部分品质。

“写作,起初只是我的一项爱好,一种记录,后来变成一种钻研,现在它会是我一生的事业。”王忆这样描述自己的写作,她想通过诗歌的表达来诠释爱在自己生命中的意义,也让更多人来发现爱。(小辰)